
Beispiel zur Ermittlung der Gewerbesteuer

Beispiele für Auswirkungen der Hebesatzerhöhung zur  Gewerbesteuer
von 460 v. H. auf 490 v.H. (Erhöhung um 6,52 Prozen t)

Messbetrag

 Gewerbe-
steuer

460 v.H. 

 Gewerbe-
steuer

490 v.H. 
 Erhöhung 
zu 460 v. H. 

Unternehmer A 50,00 € 230,00 € 245,00 € 15,00 €
Unternehmer B 100,00 € 460,00 € 490,00 € 30,00 €
Unternehmer C 250,00 € 1.150,00 € 1.225,00 € 75,00 €
Unternehmer D 500,00 € 2.300,00 € 2.450,00 € 150,00 €
Unternehmer E 1.000,00 € 4.600,00 € 4.900,00 € 300,00 €
Unternehmer F - Bsp. 1 1.417,00 € 6.518,20 € 6.943,30 € 425,10 €
Unternehmer G 2.000,00 € 9.200,00 € 9.800,00 € 600,00 €
Unternehmer H - Bsp. 2 2.275,00 € 10.465,00 € 11.147,50 € 682,50 €
Unternehmer I 3.000,00 € 13.800,00 € 14.700,00 € 900,00 €
Unternehmer J 4.000,00 € 18.400,00 € 19.600,00 € 1.200,00 €
Unternehmer K 5.000,00 € 23.000,00 € 24.500,00 € 1.500,00 €
Unternehmer L 20.000,00 € 92.000,00 € 98.000,00 € 6.000,00 €
Unternehmer M 25.000,00 € 115.000,00 € 122.500,00 € 7.500,00 €
Unternehmer N 50.000,00 € 230.000,00 € 245.000,00 € 15.000,00 €
Unternehmer O 75.000,00 € 345.000,00 € 367.500,00 € 22.500,00 €
Unternehmer P 100.000,00 € 460.000,00 € 490.000,00 € 30.000,00 €
Unternehmer Q 150.000,00 € 690.000,00 € 735.000,00 € 45.000,00 €
Unternehmer R 200.000,00 € 920.000,00 € 980.000,00 € 60.000,00 €
Unternehmer S 250.000,00 € 1.150.000,00 € 1.225.000,00 € 75.000,00 €

Die Steuerschuld berechnet sich nach der Feststellung des Gewerbeertrages wie folgt:                                                                                 
Zunächst ist der Gewerbeertrag auf volle 100 Euro nach unten abzurunden. Der abgerundete                                           
Gewerbeertrag ist darauf bei natürlichen Personen sowie bei Personengesellschaften                          
(z.B. OHG, KG) um den Grundfreibetrag von 24.500 Euro zu kürzen. Für Kapitalgesellschaften (AG, 
GmbH, KGaA) gibt es keinen Grundfreibetrag.

Beispiel 1 : Einzelunternehmen mit 65.000 Euro Gewerbeertrag 
Gewerbeertrag 65.000 Euro
abzüglich Freibetrag 24.500 Euro          
korrigierter Gewerbeertrag 40.500 Euro                                                                                                                                                                                                                          
                                                                                                                                                                                
40.500 Euro x 3,5 % = 1.417,50 Euro                                                                                                                                                     
Gewerbesteuermessbetrag (gerundet) 1.417 Euro                                                                                          
1.417 Euro x 460% (Hebesatz) = 6.518,20 Euro Gewerbesteuer

Beispiel 2 : Kapitalgesellschaft mit 65.000 Euro Gewerbeertrag
65.000 Euro x 3,5% = 2.275 Euro (Gewerbesteuermessbetrag)
2.275 Euro x 460% (Hebesatz)  = 10.465,00 Euro Gewerbesteuer

Die Festsetzung des Gewerbesteuermessbetrages erfolgt durch das jeweilige Betriebsfinanzamt.
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